-Fraktion

in der Stadtvertretung Landeshauptstadt Schwerin

Oberbiirgermeister
Dr. Rico Badenschier
Am Packhof 2 - 6

19053 Schwerin

Schwerin, 09.11.2020

Anfrage 7 zum Haushaltsplanentwurf 2021/2022
Betreff: Teilhaushalt 07 Ordnung
(Termin zur Beantwortung gemaR § 4 Absatz 4 Hauptsatzung LHSN: 19.11.2020)

Sehr geehrter Herr Oberburgermeister Dr. Badenschier,

wir bitten um die Beantwortung folgender Fragen zum Teilhaushalt 07 Ordnung:

1) Welche ,Offentlich-rechtlichen Leistungsentgelte“ finden im TH 07 ihren Niederschlag?
Bitte nach den Produkten 12207, 12201 und 12205 auflisten.

2) Welche konkreten ,Kostenerstattungen und Kostenumlagen® sind auf der Ertragsseite
vorhanden? Bitte nach den Produkten 12207, 12201 und 12205 auflisten.

2019 waren unter diesem Punkt noch 63.780,78 € veranschlagt, fir 2020 wurden nur noch
27.000 € und fur die kommenden Jahre 37.000 € angesetzt. Woraus resultiert diese
Minderung der Ertrage?

3) Unter Punkt 9 ,Sonstige Ertrage” auf Seite 205 Haushaltsplanentwurf 2021/2022 werden laut
den Erlauterungen auf Seite 206 die zu erwartenden Verwarn- und BuRRgelder im Produkt
Ordnungsdienst abgebildet. Woraus resultiert hier die Differenz zwischen den angefiihrten
Ergebnissen 2019 in H6he von 2.377.034,94 € und den im Jahresbericht zu den Kennzahlen
des Teilhaushaltes 07 aufgeflihrten Ertrage in Hohe von 2.344.264,75 € (Produktsachkonto
1220700.46211000 Ordnungsrechtliche Ertrage Verwarn- und Bul3gelder)?

4) Im Jahresbericht zu den Kennzahlen des Teilhaushaltes 07 werden unter dem Produkt-
sachkonto 1220700.43190000 ,Sonstige Verwaltungsgebihren® aufgefihrt.
Welche konkreten Gebuhren werden unter diesem Produktsachkonto erhoben?
Stehen diese im direkten Verhaltnis zu den Verwarn- und Buf3geldern?
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7)

9)

-Fraktion

in der Stadtvertretung Landeshauptstadt Schwerin

Wird das ,Geschwindigkeitsmessgerat fir den mobilen Einsatz” als Ersatzgerat beschafft,
wie aus den Erlauterungen geschlussfolgert werden kann (s. Seite 215 Haushaltsplan-
entwurf 2021/2022) oder handelt es sich um ein zusatzliches Gerat?

Beziehen sich die ,weiteren Ersatzbeschaffungen® ebenfalls auf Austauschgerate?

Den Ertragen in den Produkten ,12201 Allgemeine ordnungsbehdérdliche Ma3hahmen®
und ,12205 Gewerberecht und Heimaufsicht® stehen sehr hohe Personalaufwendungen
gegeniber, die malgeblich flr das Negativergebnis des Teilhaushaltes 07 sind.

Wahrend im Bereich Ordnungsdienst laut Stellenplan 31 Mitarbeiter beschaftigt sind und
18 Mitarbeiter in der Bul3geldstelle, arbeiten im Bereich ordnungsbehérdliche Angelegen-
heiten nur 6 Mitarbeiter und im Bereich Gewerbeangelegenheiten 7 Mitarbeiter.

Die einzelnen Bereiche weisen laut Haushaltsplanentwurf 2021/2022 eine sehr starke
Diskrepanz in den Personalaufwendungen untereinander auf. Wie ist diese zu begriinden?

Welche Aufgaben nehmen die Mitarbeiter in den Bereichen ,,ordnungsbehdrdliche
Angelegenheiten“ und ,Gewerbeangelegenheiten® wahr?

Werden die Mitarbeiter der BuRgeldstelle dem Bereich 12207 Ordnungsdienst zugeordnet?

In welchem Teilbereich werden die Personalaufwendungen fir die Stellen ,32 Fachdienst
Ordnung” abgebildet?

Mit freundlichen GrifRen

gez. Petra Federau

Fraktionsvorsitzende
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Landeshauptstadt SchwerineDer Oberbiirgermeistere32¢PF 11 10 4219010 Schwerin
Der Oberbilrgermeister

AfD- Fraktion

Frau Federau Hausanschrift: Am Packhof 2-6219053 Schwerin
-im Hause- Zimmer: 1.082

Telefon: 0385 545-2411

Fax: 0385 545-2419

E-Mail: gkaufmann@schwerin.de
lhre Nachricht vom/Ihr Zeichen Unsere Nachricht vom/Unser Zeichen Ansprechpartner/in Datum

Frau Kaufmann 26.11.2020

Anfrage 7 zum Haushaltsplanentwurf 2021/2022
Betreff: Teilhaushalt 07 Ordnung

Sehr geehrte Frau Federau,
Ihre 0. g. Anfrage vom 09.11.2020 mochte ich wie folgt beantworten:

1)  Welche ,,Offentlich-rechtlichen Leistungsentgelte finden im TH 07 ihren
Niederschlag? Bitte nach den Produkten 12207, 12201 und 12205 auflisten.

Offentlich-rechtliche Leistungsentgelte im TH 07:

Produkt 12201 - Widerspruchsgebihren
- Sonstige Verwaltungsgebuhren, z.B. Fischereischeinprifungsgebihren
und Akteneinsichten
- Jagdscheingebiihren
- Fischereiabgabe
- Verwaltungsgebihren Waffenrecht

Produkt 12205 - Widerspruchsgebihren
- Sonstige Verwaltungsgebuhren, z.B. Gewerbeanmeldungen,
Auskiinfte GZR, Gaststéttenerlaubnisse, Gestattungen

Produkt 12207 - sonstige Verwaltungsgebuhren, z.B. Gebiuhren und Auslagen und
Kostenbescheide fur Halt- und Parkverstofie
- Erstattung Abschleppkosten
- Gebuhren gem. 8§ 1 Abs. 2 Verwaltungsvollzugskostenverordnung MV

2)  Welche konkreten ,,Kostenerstattungen und Kostenumlagen® sind auf der
Ertragsseite vorhanden? Bitte nach den Produkten 12207, 12201 und 12205 auflisten.
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2019 waren unter diesem Punkt noch 63.780,78 € veranschlagt, fiir 2020 wurden nur noch
27.000 € und fir die kommenden Jahre 37.000 € angesetzt. Woraus resultiert diese
Minderung der Ertrage?

Kostenerstattungen und Kostenumlagen sind nur in den Produkten 12201 und 12207
veranschlagt.

Produkt 12201 Leistungsbescheide fiur die Verschrottung von abfallverdachtigen
Fahrzeugen
Leistungsbescheide fur die Verauslagung von Bestattungskosten
(ordnungsbehordliche Bestattungen)

Produkt 12207 Erstattung von Vollzugsgebuhren durch den Landkreis
Ludwigslust-Parchim- Stral3enverkehrsbehérde

Bei den fur das HH-Jahr 2020 und die Folgejahre veranschlagten HH-Mittel handelt es sich um
Schéatzungen. Der Fachdienst hat keinen Einfluss darauf, wie viele Verschrottungen von
Fahrzeugen veranlasst und wie viele Angehdrige jahrlich zur Erstattung von verauslagten
Bestattungskosten herangezogen werden. Gleiches trifft flr die Erstattungen aus dem Landkreis
Ludwigslust-Parchim zu.

3) Unter Punkt 9 ,,Sonstige Ertrage‘ auf Seite 205 Haushaltsplanentwurf 2021/2022
werden laut den Erlauterungen auf Seite 206 die zu erwartenden Verwarn- und Bul3gelder
im Produkt Ordnungsdienst abgebildet. Woraus resultiert hier die Differenz zwischen den
angefuhrten Ergebnissen 2019 in Hohe von 2.377.034,94 € und den im Jahresbericht zu
den Kennzahlen des Teilhaushaltes 07 aufgefiihrten Ertrage in Hohe von 2.344.374,75 €
(Produktsachkonto 1220700.46211000 Ordnungsrechtliche Ertrage Verwarn- und
BulRgelder)?

Das unter Nr. 9 fir 2019 aufgelistete Ergebnis iHv. 2.377.034,94 € steht fir alle Produkte des
Fachdienstes 32.

Auf die einzelnen Produkte entfallen folgende Ertrage:

Produkt 12201 Verwarn- und BulRgelder 7.579,66 €
Produkt 12205 Verwarn- und Buf3gelder 7.770,52 €
Produkt 12207 Verwarn- und BulRgelder 2.344.374,75 €
Sonstige Ertrége 17.310,01 €
Gesamt 2.377.034,94 €

4) Im Jahresbericht zu den Kennzahlen des Teilhaushaltes 07 werden unter dem
Produktsachkonto 1220700.43190000 ,,Sonstige Verwaltungsgebiihren* aufgefiihrt.
Welche konkreten Gebuhren werden unter diesem Produktsachkonto erhoben?
Stehen diese im direkten Verhaltnis zu den Verwarn- und Bul3geldern?

Bei den ,sonstigen Verwaltungsgebuhren® im genannten Produktsachkonto handelt es sich um
Gebiuihren und Auslagen fir Bul3geldbescheide gemafld § 107 OwiG und um Kostenbescheide fur
Halt- und ParkverstoRe gemald 8§ 25 StraRenverkehrsgesetz (StVG). Sie haben direkten Bezug
zu den in der BuRgeldstelle abzuarbeitenden Verfahren.
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5)  Wird das ,,Geschwindigkeitsmessgerat fiir den mobilen Einsatz“ als Ersatzgerat
beschafft, wie aus den Erlauterungen geschlussfolgert werden kann (s. Seite 215
Haushaltsplanentwurf 2021/2022) oder handelt es sich um ein zuséatzliches Gerét?
Beziehen sich die ,,weiteren Ersatzbeschaffungen® ebenfalls auf Austauschgerate?

In Schwerin wurde im Jahr 2016 eine o6ffentliche Ausschreibung zur Beschaffung eines mobilen
Geschwindigkeitsiberwachungsgerates incl. KFZ durchgefiihrt. Im Zuge dieser hat die Fa.
Vitronic den Zuschlag erhalten. Die vorhandenen stationaren Anlagen wurden in den letzten
Jahren aus technischen Griinden ebenfalls auf Vitronic umgebaut und somit eine Kompatibilitét
mit der mobilen Anlage erreicht. Dadurch kann bei Nichteinsatz der mobilen Anlage das
Messgerét in eine stationdre Anlage eingebaut werden.

Die bestehenden stationdren Geschwindigkeitsmessanlagen An der Crivitzer Chaussee,
Kdpmarkt und der Kreuzung Ludwigsluster Chaussee/ B 321 kdnnen den Verkehr in
beide/mehreren Fahrtrichtungen tberwachen. Fur die Uberwachung jeder Fahrtrichtung ist ein
Messgeréat notwendig. Zurzeit steht nur ein Messgerat fur jede Anlage zur Verfigung. Mit der
Beschaffung weiterer Messgeréate sollen die Anlagen komplettiert werden, um die Uberwachung
sowie die Verkehrssicherheit in Schwerin zu erhéhen.

6) Den Ertrdagen in den Produkten ,,12201 Allgemeine ordnungsbehordliche
MaBRnahmen“ und ,,12205 Gewerberecht und Heimaufsicht“ stehen sehr hohe
Personalaufwendungen gegentiber, die mafligeblich fiir das Negativergebnis des
Teilhaushaltes 07 sind.

Wahrend im Bereich Ordnungsdienst laut Stellenplan 31 Mitarbeiter beschaftigt sind und
18 Mitarbeiter in der Bu3geldstelle, arbeiten im Bereich ordnungsbehdrdliche
Angelegenheiten nur 6 Mitarbeiter und im Bereich Gewerbeangelegenheiten 7 Mitarbeiter.
Die einzelnen Bereiche weisen laut Haushaltsplanentwurf 2021/2022 eine sehr starke
Diskrepanz in den Personalaufwendungen untereinander auf. Wie ist diese zu begriinden?

Die Personalaufwendungen im Produkt 12201 umfassen die direkten Mitarbeiter bei 32.1, anteilig
die unter Pkt.9 genannten Mitarbeiter von 32 und die Mitarbeiter der Bu3geldstelle. 32.1.1.

Die Aufgaben bei 32 und 32.1 werden Uberwiegend im Ubertragenen Wirkungskreis und im
Rahmen der Gefahrenabwehr erledigt. Die hier zu verhdngenden Verwarn-und Bul3gelder sind
klar festgelegt und stehen oft nicht im Verhaltnis zu dem Aufwand, der betrieben werden muss.
Gleiches trifft fur den Gewerbebereich zu.

7)  Welche Aufgaben nehmen die Mitarbeiter in den Bereichen ,,ordnungsbehdrdliche
Angelegenheiten“ und ,,Gewerbeangelegenheiten* wahr?

Die Fachgruppe ,Ordnungsbehérdliche Angelegenheiten® nimmt nachstehende Aufgaben wahr:
- Ordnungsbehdérdliche Bestattungen

- Fischereiwesen

- Untere Jagdbehérde

- Lotterierecht

- Fachaufsicht Schornsteinfegerwesen

- Waffen-und Sprengstoffrecht

- Autowracks

- Verfolgung und Ahndung von Owi nach 88 111, 117, 118, 119, 122, 123 OwiG
- Einhaltung der Hundehalter-VO MV und Schweriner Hunde VO

- Baume (Gefahrenabwehr)

- Bearbeitung Abschleppvorgénge

- Tierheim

- Freilaufende Katzen

- Graffiti als Owi

- Sonstige anmelde-/genehmigungspflichtige Verfahren

- Haushalt fur den Fachdienst
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Die Fachgruppe ,Gewerberecht und Heimaufsicht” nimmt nachstehende Aufgaben wahr:

- Gewerbean-, -um- und —abmeldungen

- Gewerberechtliche Erlaubnisse (Makler, Gaststatten, Bewacher, Prostitutionsstatten,
Spielhallen etc.)

- Reisegewerbeangelegenheiten

- Nichtraucherschutzangelegenheiten

- Gewerbeuntersagungen

- Messe und Marktangelegenheiten

- Genehmigung Verkaufsoffener Sonntage

- Heimaufsicht

8) Werden die Mitarbeiter der Buf3geldstelle dem Bereich 12207 Ordnungsdienst
zugeordnet?

Die Mitarbeiter der Bul3geldstelle sind dem Produkt 12201 zugeordnet.

9) Inwelchem Teilbereich werden die Personalaufwendungen fiir die Stellen ,,32
Fachdienst Ordnung“ abgebildet?

Die Stellen von ,32-Fachdienst Ordnung“ sind unterschiedlich abgebildet. Die Leiterin ist zu je
einem Drittel den Produkten 12201, 12205 und 12207 zugeordnet. Die Stelle Versammlungsrecht
ist dem Produkt 12201 zugeordnet, eine Stelle Veranstaltungsmanagement zu 100% dem

Produkt 12205 und die andere Stelle zu 90% bei 12205, 4% bei 12201 und 3 % bei 12207.

Mit freundlichen GrifRen

Dr. Rico Badenschier



